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Abstract 
Purpose: The auditor's professional opinion should be credible and reliable. The audit 

review strategy based on the audit model used by the auditor to assess the audit risk will 

determine the validity and reliability of the auditor's report. The purpose of this study is 

calculating the audit risk based on risk-based audit guidelines quantitatively and then to 

assess its relationship with audit quality. 

Method: This research is based on the purpose of the applied type and based on the nature 

and method of the descriptive correlation. To test the research hypothesis, the financial 

information of companies listed on the Tehran Stock Exchange between 2018 and 2021 

has been used. The final sample consisting of 234 companies was selected. After 

measuring the research variables, multiple linear regression analysis using integrated data 

and controlling fixed effects at the industry and year level was used to test the research 

hypotheses.  

Results: The findings of the study indicate a negative significant relationship between the 

risk of non-disclosure due to the details test and the quality of the audit. This means, the 

lower the auditor's estimate of the risk of non-disclosure due to the details test in the audit, 

the higher the level of auditor audits and the lower the profit management rate (audit 

quality measurement index) and the higher the audit quality.  

Conclusion: The practical function of the research results helps to explain the effect of 

auditor risk assessment non-disclosure risk assessment on audit quality for audit firms. 

Contribution: The results of the present study, in addition to covering the gap of existing 

research on minimizing the risk of non-disclosure of audits based on quantitative data, 

while providing a model to minimize the above risk according to the publication of 150 

auditing organizations for research data, to audit firms Assists in selecting the optimal 

strategy in planning the detailed design of the audit process. 
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 چکیده
ای حسابرس باید دارای اعتبار و نیز قابل اتکا باشد. استراتژی رسیدگی حسابرسی بر اساس مدل اظهارنظر حرفه هدف:

ت برآورد خطر حسابرسی تعیین کننده اعتبار و قابلیت اتکای گزارش حسابرسی به کار گرفته شده توسط حسابرس باب
حسابرس خواهد بود. هدف پژوهش حاضر، در ابتدا محاسبه خطر حسابرسی بر اساس دستورالعمل حسابرسی مبتنی بر 

 ریسک به صورت کمی و بعد سنجش ارتباط آن با کیفیت حسابرسی است.
همبستگی  -های کاربردی و بر اساس روش و ماهیت از نوع توصیفیهشاین پژوهش بر اساس هدف از نوع پژو روش:
 بورس اوراق بهاداردر شده  های پذیرفتهرکتهای مالی شمستخرج از صورت اطلاعات بر اساسآزمون فرضیه پژوهش است. 

ی متغیرهای پژوهش از گیراز اندازه بعد. استشرکت  492نمونه نهایی متشکل از و  بوده 6933تا  6931های تهران بین سال
های تلفیقی و کنترل اثرات ثابت در سطح صنعت و سال، برای آزمون داده با استفاده از گانهتجزیه تحلیل رگرسیون خطی چند 

  .شدپژوهش استفاده  هایفرضیه

 ابرسیو کیفیت حس های پژوهش مبین وجود رابطه منفی معنادار بین خطر عدم کشف ناشی از آزمون جزئیاتیافته یافته ها:
های است. یعنی هر چه برآورد حسابرس از خطر عدم کشف ناشی از آزمون جزئیات در حسابرسی کمتر باشد، سطح رسیدگی

 حسابرس افزایش یافته و میزان مدیریت سود )شاخص سنجش کیفیت حسابرسی( کمتر و کیفیت حسابرسی بیشتر خواهد بود. 
رای ب تبیین تاثیر برآورد خطر عدم کشف برآوردی حسابرس بر کیفیت حسابرسیوهش به کارکرد عملی نتایج پژ گیری:نتیجه

  .کندمیکمک موسسات حسابرسی 
مبنی بر کمی نمودن خطر عدم کشف های موجود نتایج پژوهش حاضر علاوه بر پوشش خلاء پژوهش دانش افزایی:

سازمان حسابرسی  651دن خطر فوق الذکر طبق نشریه های کمی، ضمن ارائه الگویی جهت کمی نموحسابرسی بر اساس داده
های پژوهشی، به موسسات حسابرسی در خصوص انتخاب استراتژی بهینه در برنامه ریزی طرح تفصیلی فرآیند برای داده

 نماید.حسابرسی کمک می
 استراتژی حسابرس، خطر حسابرسی، خطر عدم کشف آزمون جزئیات، کیفیت حسابرسی واژگان کلیدی:

 یپژوهشمقاله 
 
ر حسابرس ب یاز محاسبه خطر عدم کشف برآورد یشواهد -یحسابرس تیفیو ک یخطر حسابرس نیارتباط ب (؛6212) شیملادروو  خادم، یمراد :استناد

-96 ،6212  ابستانت، 25، پیاپی 4، شماره 64دانش حسابداری مالی، مقاله پژوهشی، دوره  فصلنامه علمی ،سکیبر ر یمبتن یاساس دستورالعمل حسابرس
55 

 47/2/6216تاریخ پذیرش نهایی:    41/64/6211تاریخ دریافت مقاله:  
 نویسندگان  حق مؤلف  ©: دانشگاه بین المللی امام خمینی )ره( ناشر 
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 مقدمه-1

حسابرسی فرآیندی قاعده مند و منظم بوده که شواهد کافی در خصوص ارزیابی بی طرفانه 
ادعاهای مدیریت را جمع آوری نموده و درصدد تعیین میزان درجه انطباق ادعاها با معیارهای از 

 یپیش تعیین شده و گزارش آن به ذینفعان است. به عبارت دیگر، اگرچه مدیریت واحد تجار
در قبال ذینفعان دارد، لیکن فارغ از کیفیت  الزام به پاسخگویی بابت کیفیت گزارشگری مالی

گزارشگری مالی نقش حسابرسان ایجاد اطمینان در این خصوص است. در این بین، عملکرد 
های حسابرس که در گرو کیفیت حسابرسی است، خود معلول از عوامل متعددی از قبیل توانایی

ای )شامل مراقبت شامل قدرت تطبیق، تجربه، دانش و کارایی فنی( و اجرای حرفهحسابرس )
(. به 52؛ 6939است )آقایی و مجتهد زاده،  حرفه ای، عینیت، تضاد منافع، استقلال و قضاوت(

های مالی از طریق حفظ منافع سهامداران طور کلی هدف حسابرسان، اطمینان بخشی به صورت
ها به دلیل حفظ های با اهمیت در گزارشات مالی است. حسابرستحریفاز بابت اشتباهات و 

ای خود و نیز جلوگیری از دعاوی حقوقی ، سعی در افزایش کیفیت شهرت و اعتبار حرفه
ت های مدیریحسابرسی دارند. در این میان مدیران در جهت نیل به منافع شخصی خود با انگیزه

مدیریت از  ای که تفکیکشوند. به گونهمی به اهداف خوددر سود، مانع از رسیدن حسابرسان 
 شخصی نفع و طلبی فرصت سمت را به را به وجودآورده و مدیر نمایندگی تضادهای مالکیت،

 در اغلب بوده که سود تعیین فرایند در مدیریت عمومی مداخله سود کند. مدیریتهدایت می

(. در طرف مقابل حسابرسان از 4116انیام، است )سابرم مدنظر مدیریت اهداف راستای تامین
در  ها از خطرحسابرسی صاحبکارطریق افزایش در کیفیت حسابرسی که برآیند میزان برآورد آن

ها در طرح تفضیلی است، مدیریت سود موجود در ها و تعیین میزان رسیدگیطرح کلی آن
سود را محدود  های مالی ارائه شده مدیران را کشف کرده و امکان مدیریتصورت

 (.173؛4117نمایند)فیسباچر و استفانی، می
به رغم اهمیت موضوع تاثیر استراتژی حسابرس در برآورد خطر حسابرسی )خطر عدم کشف 
ناشی از آزمون جزئیات( بر کیفیت حسابرسی، لیکن به دلیل اینکه کمی نمودن خطر عدم کشف 

لی و سایر اطلاعات مالی افشاء شده در های مادر عملیات حسابرسی بر اساس اطلاعات صورت
سایت کدال بر اساس منطق عقلایی دستورالعمل حسابرسی مبتنی بر ریسک توسط پژوهشگران 

های اندک انجام شده در این ارتباط هم توصیفی بوده است. لذا پژوهش مشکل بوده و پژوهش
ران کمک خواهد نمود. حاضر، به سه دلیل نوآورانه بوده و به گسترش ادبیات پژوهشی در ای

هایی نخست، علی رغم اینکه در خصوص حسابرسی مبتنی بر ریسک و عوامل موثر بر آن پژوهش
انجام شده، لیکن هیچ کدام بصورت تجربی نسبت به مدل سازی بابت کمی نمودن خطر حسابرسی 

سابرسی جهت برآورد آزمون جرئیات در حسابرسی اقدام ننموده اند. در حالی که در فرآیند ح
برآورد خطر عدم کشف ناشی از بررسی تحلیلی حسابرس نقش بسزایی در برآورد حجم و حدود 
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رود کاهش سطح برآوردی خطر عدم های حسابرس دارد. دوم، انتظار میها و استراتژیرسیدگی
کشف حسابرسی بر میزان کاهش مدیریت سود اقلام تعهدی به عنوان معیاری از کیفیت حسابرسی 

ورد های بورسی در ایران این مداشته باشد، که به صورت تجربی بر اساس اطلاعات شرکتتاثیر 
گیرد. در انتها نحوه کمی نمودن خطر عدم کشف ناشی از آزمون جزئیات مورد سنجش قرار می

های مالی، گزارش حسابرس مستقل و گزارش فعالیت در حسابرسی بر اساس اطلاعات صورت
های متفاوت بابت اجزای خطر حسابرسی با سایر مینه ساز انجام پژوهشتواند زهیات مدیره می

عوامل تاثیر گذار باشد. بنابراین پژوهش حاضر سعی در پاسخ به سوال پژوهش مبنی بر ارتباط 
بین خطر عدم کشف آزمون جزئیات )به عنوان معیاری از خطر حسابرسی که تحت کنترل 

 دارد. حسابرس است( با میزان کیفیت حسابرسی 
در ادامه مقاله و بخش دوم، مبانی نظری، ادبیات وفرضیه های پژوهش ارائه می شود. در بخش 
سوم روش انجام پژوهش و در بخش چهارم، یافته های پژوهش مورد بحث قرار می گیرد. در 

 بخش پایانی نتیجه گیری ازمقاله و محدودیت های پژوهش تشریح شده است.

 فرضیه ها مبانی  نظری، ادبیات و-2

های مالی ارائه اطلاعات (، هدف صورت6-6طبق مفاهیم نظری گزارشگری مالی ایران)بند 
طبقه بندی و تلخیص شده درباره وضعیت مالی، عملکرد مالی و انعطاف پذیری مالی واحد های 

ت. های مالی استجاری برای اتخاذ تصمیمات اقتصادی مفید توسط ذینفعان مختلف از صورت
های مالی در تصمیمات فوق نقشی در این بین به عنوان یکی از اجزای اصلی صورت رقم سود

موثر دارد. با توجه به بستر های تضاد منافع و عدم تقارن اطلاعاتی بین مدیر و سهامدار، امکان 
( بیان نمود مدیریت سود 4111تحریف و دستکاری اطلاعات توسط مدیر وجود دارد. اسکات )

شرکت در انتخاب دستیابی به گزارشگری مالی با کیفیت بالا در گرو یکپارچه  به عنوان اختیار
بودن پیوندهای موجود در زنجیره گزارشگری مالی است. در این راستا افزایش کیفیت سود که 

باشد، از اهمیت به سزایی برخوردار است. افزایش کیفیت متاثر از افزایش کیفیت اقلام تعهدی می
ی برای سرمایه گذاران و سایر ذینفعان در اتخاذ تصمیمات مطلوب اقتصادی و سود و اقلام تعهد

جلب بیشتر اعتماد عمومی به حرفه حسابداری پس از بحران های اخیر، از اهمیت بالایی 
برخوردار است. افزایش در کیفیت اقلام تعهدی )یا همان کاهش در مدیریت سود( که منجر به 

تواند ریسک سرمایه گذاران را کاهش شود، میگری مالی میافزایش در کیفیت سود و گزارش
ها راهنمایی نماید )دستگیر و غنی زاده، برای تخصیص بهینه منابع آن و سرمایه گذارها راداده 

(. از کیفیت در اقلام تعهدی که همان میزان نزدیکی سود حسابداری با جریان های 29؛ 6934
توان به عنوان نماگری جهت سنجش کیفیت کم است، می نقدی عملیاتی و یا همان مدیریت سود

در گزارشگری مالی استفاده نمود. فاصله زیاد بین سود حسابداری و جریان های نقدی عملیاتی 
که بیانگر کیفیت پایین اقلام تعهدی اختیاری است، موجب افزایش ریسک برای سرمایه گذاران 



 34/...از محاسبه خطر  یشواهد -یحسابرس تیفیو ک یخطر حسابرس نیارتباط ب
 

 44-32: 2545 تابستان، 54( ، پیاپی 1شماره) -21فصلنامه علمی دانش حسابداری مالی، دوره 

و  شود )فرانسیسهای مالی میت پایین صورتهای مالی به دلیل کیفیو سایر ذینفعان صورت
(. مدیریت در سود یکی از ابعاد مهم در کیفیت گزارشگری مالی بوده، 433؛ 4115، 6لانفورد

بطوریکه هرگونه دخالتی در شناسایی سود که منجر شود صحت گزارشگری مالی خدشه دار 
اثیر گذار باشد و همین امر های مالی تشود، امکان دارد بر نحوه تصمیم گیری ذینفعان صورت

شود که حسابرسی به عنوان مکانیزمی نظارتی بیش از قبل، ایفای نقش نماید )زنگین و سبب می
(. انجام حسابرسی به عنوان یک فعالیت نظارتی و یکی از اجزای حاکمیت شرکتی 4166اوزکان، 

ئه شده ضروری است. در برای حفظ اعتماد ذینفعان به منصفانه بودن اطلاعات و گزارش های ارا
این میان انجام حسابرسی با کیفیت بالا فرصت کمی برای مدیریت سود در اختیار مدیران قرار 

: 4163شود )آگی منسا و همکاران، دهد و منجر به افزایش کیفیت اطلاعات ارائه شده میمی
ملیات و به توسعه ع (. در این بین انجام حسابرسی به شیوه سنتی آنقدر موثر نبوده و با توجه39

های حسابرسی انجام حسابرسی مبتنی بر ریسک توسط حسابرسان در افزایش افزایش داده
زان های حسابرسی تعیین کننده میکارایی و اثر بخشی حسابرسی موثر خواهد بود. برآورد ریسک

س رتواند در تدوین طرح تفصیلی حسابها میهای حسابرس است و ارزیابی آنو حجم رسیدگی
و انجام یک حسابرسی با کیفیت موثر باشد. حسابرسی مبتنی بر ریسک )خطر( چارچوبی جدید 

های مالی را هدایت و نواحی پرخطرتر در حسابرسی را از است که فرآیند حسابرسی صورت
(. حسابرسی 4167، 4نماید )ویلیام و مسییرطریق ارزیابی ریسک عملیات و فرآیند ها اجرا می

توان به دو مورد آن اشاره نمود، نخست سک )خطر( دارای مزیت هایی است که میمبتنی بر ری
اینکه رویکرد حسابرسی مبتنی بر ریسک نسبت به رویکرد سنتی یعنی حسابرسی مبتنی بر فرآیند 
و سیستم کاراتر و پیشرفته تر بوده و ضمن مقدور نمودن امکان استفاده بهینه از منابع محدود 

ه شود. دوم اینکه به عنوان ابزاری پیشرفتکاهش بهای تمام شده حسابرسی می حسابرسی منجر به
در به روز رسانی و توسعه پایگاه اطلاعات ریسک و کاهش میزان ریسک پذیری از طریق 

؛ 6933کند )جهانبانی و باقرپور، افزایش کارایی و اثر بخشی مدیریت ریسک به مدیران کمک می
بر ریسک، دارای سه مرحله ارزیابی ریسک، واکنش نسبت به  (. فرآیند حسابرسی مبتنی95

به نقل از فدراسیون  6932ریسک و گزارشگری ریسک است )جامعه حسابداران رسمی ایران، 
 (. 4164، 2و موسسه حسابداران خبره هند 4166، 9المللی حسابداریبین

ذیرش یا ادامه کار در مرحله ارزیابی ریسک اقدامات قابل انجام شامل تصمیم در خصوص پ
های ارزیابی ریسک به منظور کسب شناخت به صاحبکار، تهیه طرح کلی حسابرسی، اجرای روش

های کنترل و ذاتی، برآورد ریسک تحریف با اهمیت از واحد مورد رسیدگی و شناسایی ریسک
 های قابل توجه که در حسابرسی نیاز به ملاحظاتهای مالی، شناسایی ریسکدر سطح صورت

های محتوای حسابرسی خاص دارد و نیز شناسایی آن بخش از ریسک هایی که اجرای آزمون
باشد. در مرحله واکنش نسبت به ریسک طبق استاندارد ها به تنهایی کافی نمیدر خصوص آن
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هدف کسب شواهدی کافی و مناسب درخصوص خطرهای تحریف با  991حسابرسی بخش 
های مناسب جهت مواجه با این خطرها ی روش و استراتژیاهمیت ارزیابی شده از طریق طراح

ها و شواهد مورد های تحریف با اهمیت برآورد شده میزان رسیدگیاست. در واکنش به ریسک
وسط های اضافی حسابرسی، تنیاز برای ارائه اظهارنظر حسابرسی و یا نیاز به در نظر گرفتن روش

های حسابرسی از جمله بررسی بالقوه برخی روش شود. در این مرحله توانحسابرس قضاوت می
نماید، مورد بررسی قرار های جرئیات دیگر را محدود میهای تحلیلی که انجام برخی آزمون

گیرد و اگر شناخت از مدیریت و ریسک توان بالقوه وی برای انجام اعمال متقلبانه و ضعف می
ی حسابرسی گسترده تر توسط حسابرسی در هاکنترل های داخلی بالا باشد، نیاز به انجام روش

شود. مرحله گزارشگری شامل گزارش یافته های های رسیدگی حسابرسی برآورد میاستراتژی
های حسابرسی به مدیریت و ارکان راهبردی شرکت بوده که در برگیرنده حاصل از اجرای روش

المللی سیون بینهای مالی است )فدراای حسابرس در قبال کلیت صورتاظهارنظر حرفه
 (. 4164و موسسه حسابداران خبره هند،  4166حسابداری، 

در  تواندموارد بیان شده در خصوص ارزیابی ریسک به این دلیل مفید و موثر بوده زیرا می
بینش حسابرس بابت شناخت از عملیات صاحبکار موثر بوده و به حسابرس در تدوین یک طرح 

با کنترل منابع انسانی در اختیار موسسه حسابرسی منتج به تفصیلی حسابرسی کمک رسانده و 
دی رود سطح مدیریت سود پایین و کیفیت اقلام تعهحسابرسی با کیفیت گردد که در آن انتظار می

داردهای ای میزان رعایت استانو کیفیت حسابرسی بالا باشد. کیفیت حسابرسی در ادبیات حرفه
(. ارزش 31: 4163شود )آگی منسا و همکاران، ف میحسابرسی در فرآیند انجام کار تعری

تواند باشد که حسابرس مستقل رفتارهای فرصت طلبانه مدیران و حسابرسی با کیفیت در این می
ها در انتخاب رویه های حسابداری و فرآیند گزارشگری مالی محدود کرده و آزادی عمل آن

 (.333؛ 4166شود )چن و همکاران، می باعث کمتر شدن ریسک اطلاعاتی و کنترل مدیریت سود

 خطر )ریسک( حسابرسی

یکی از مهم ترین اجزای فرآیند حسابرسی تعیین میزان خطر حسابرسی است. خطر حسابرسی 
های مالی بوده که حسابرس نظرخود را از بابت بیانگر میزان تحریف با اهمیت موجود در صورت

ال خطر این که حسابرس ناآگاهانه نتواند نظر خود آن، تعدیل ننموده است. به عبارت دیگر احتم
های مالی که دارای اشتباه با اهمیت بوده، اصلاح کند )چانگ و همکاران، را از بابت صورت

خطر (. بر اساس استانداردهای حسابرسی، 71؛ 4161: دیفوند و همکاران، 6155؛ 4113
های توسط رسیدگیمدیریت  ایرادات در ادعاهایاز خطر کشف نشدن  تشکیل شدهحسابرسی 
 گزارشگریوقوع اشتباهات در فرآیند و یا خطر تحریف با اهمیت ( و 5عدم کشف خطرحسابرس )

 بر خطر اول)عدم کشف(، پایین آوردنحسابرس برای  است.( 7کنترلو خطر  1ذاتی )خطرمالی 
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 لی،داخ ر سطح کنترلب )ذاتی و کنترل( گروه دومهای خطرهای محتوا و برای کاهش میزان آزمون
 . نمایدمی اتکا

ها با توجه به اینکه تعریف خطرهای ذاتی و کنترل در استانداردهای حسابرسی و سایر پژوهش
بصورت متعدد بیان شده از ذکرمجدد آن خودداری شده و در ادامه خطر عدم کشف حسابرسی 

شده توسط حسابرس های حسابرسی اجرا ف، خطر این که روشخطر عدم کش .شودتشریح می
برای کاهش خطر حسابرسی به یک سطح پایین قابل قبول، نتواند تحریفی را کشف کند که به 

)د((.  69، بند 411ها، با اهمیت است )استاندارد حسابرسی تنهایی یا در مجموع با سایر تحریف
ک یخطر عدم کشف خود به دو خطر بررسی های تحلیلی و خطر عدم کشف آزمون جزئیات تفک

باید صورت پذیرد،  های محتوایی کهشود. خطر عدم کشف آزمون جزئیات با میزان آزمونمی
شتر های بیارتباط قابل توجهی دارد. بطوری که هر چه خطر عدم کشف کم تر برآورد شود، آزمون

 بررسیها جهت های بیشتری از حسابیابد و از این رو باید تعداد نمونهمی و عمیق تر ضرورت
های انجام شده یکی از مفروضات اساسی در پژوهش(. 95؛ 6933انتخاب شود )دشتی و دشتی، 

؛ آبرنسی و 74؛ 4161، 3، دفوند، زنگ و چی 6331در حوزه ریسک حسابرسی )سیمونیک، 
( و پژوهش حاضر این است که، کاهش خطر عدم کشف آزمون جزئیات 2؛ 4163همکاران، 

های یسک قابل تحمل حسابرس از طریق افزایش در میزان رسیدگیحسابرسی جهت رسیدن به ر
به بیان دیگر برآورد حسابرسی از سطح خطر عدم کشف ناشی از  حسابرسی محقق خواهد شد.

ی ها اثر معکوس دارد. یعنآزمون جزئیات در تدوین طرح کلی حسابرسی، سطح و میزان رسیدگی
های ی پایین تر برآورد شود، میزان رسیدگیهرچه سطح برآوردی خطر عدم کشف بررسی تحلیل

 رود، کیفیت حسابرسی وی بیشتر باشد.حسابرس بیشتر و انتظار می

 کیفیت حسابرسی

( تابع کیفیت در حسابرسی را شامل دو جزء می داند، یکی توانایی 639:  6336دی آنجلو )
ء برسی است. جزکشف کنندگی حسابرس و دوم، تمایل وی به افشای موارد کشف شده در حسا

اول به تخصص و تجربه حسابرس و  بخش دوم آن به استقلال حسابرس بستگی دارد. کیفیت 
حسابرسی، مفهومی پیچیده بوده که تعاریف گوناگونی از آن ارائه شده است. البته این تعاریف از 

نبه ج جامعیت و قابلیت پذیرش عمومی بالایی برخوردار نمی باشند. کیفیت حسابرسی دارای سه
اساسی مبتنی بر فرآیندهای حسابرسی است. ورودی های موثر بر کیفیت حسابرسی مشتمل بر 
ویژگی های فردی حسابرس )از جمله توانایی، تجربه، طرز تفکر و ارزش های اخلاقی 
حسابرس(، استانداردهای حسابرسی، ابزار های مورد استفاده حسابرس و روش شناسی فرآیند 

خروجی های موثر در کیفیت حسابرسی ارتباطات حسابرس و گزارش های حسابرسی است. 
حسابرسی است. عوامل محیطی موثر بر کیفیت حسابرسی شامل حاکمیت شرکتی و قوانین و 

(. افشای 4166، 3مقررات است )هیأت استانداردهای بین المللی حسابرسی و اطمینان دهی
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ها به بازارها و اطلاعات ت کرده و اعتماد آناطلاعات دقیق و قابل اتکا از سرمایه گذاران حمای
ها افزایش می دهد. لذا وجود اطلاعات باکیفیت جهت حفظ کارایی بازار لازم و افشا شده شرکت

(. همچنین اخذ تصمیمات مفید بر اساس اطلاعات قابل 4161ضروری است )فارج و همکاران، 
( بدون تحمل ریسک قابل 646؛ 4164( و با کیفیت )دیول و همکاران، 4119اتکا )سروانگا، 

شود. کیفیت اطلاعات حسابداری یعنی آیا اطلاعات ارائه شده وضعیت و ملاحظه، گرفته می
دهد که عملکرد واحد تجاری را بر اساس استانداردهای حسابداری به نحو مطلوب نشان می

لاوه بر اظهارنظر ع شود. حسابرسی با کیفیتسطح این کیفیت توسط فرآیند حسابرسی ارزیابی می
در خصوص رویه های حسابداری انتخاب شده مدیریت و انطباق آن با استانداردهای حسابداری، 

(. 71؛ 4161نماید )دیفوند و ژانگ، در مورد گزارشگری منصفانه اطلاعات نیز اظهارنظر می
، باربریز 4113، پینلو، 6334؛ کیم، 6372های انجام شده )از جمله گریر، شواهد تجربی پژوهش

دهد که ارزیابی ها نشان می( و نیز تئوری4161؛ رودگوئز پرز و همکاران، 4113و ژونگ، 
نماید که سود شرکت را مدیریت ها این انگیزه را ایجاد میمدیران بر اساس عملکرد شرکت در آن

 نمایند. 
؛ تندلو و  13 :4163؛ سالم الزوبی،  39: 4163های متعددی )از جمله آگی و منسا، پژوهش

؛ داداشی  4161؛ چن و همکاران، 4161؛ ریچاردسون، 4113؛ چمبرز و پاین، 4113وانسترایلن، 
( اثر معکوس بین انجام حسابرسی با کیفیت با سطح مدیریت سود اقلام 416: 6211و عتیقی، 

تفاوت  نها را اثبات نمودند، به طوری که اگر کیفیت حسابرسی بالا باشد، میزاتعهدی در شرکت
بین سود گزارش شده با میزان جریان نقد عملیاتی آن که بیانگر کیفیت اقلام تعهدی است، بالا 
خواهد بود. در ادامه برخی پژوهش های مرتبط با ریسک حسابرسی و کیفیت حسابرسی جهت 

 تشریح زوایای پژوهش های قبلی ارائه می گردد.
روش حسابرسی مبتنی بر ریسک را در  ( در پژوهش خود موضوع اجرای4141لی و نگوین )

موسسات حسابرسی کشور ویتنام بررسی نمودند. در این پژوهش این مورد بررسی شده که 
حسابرسان چطور رویکرد حسابرسی مبتنی بر ریسک را در عمل درک نموده و به کار می گیرند. 

سات بزرگ دهد که رفتار حسابرسان مستقل شاغل در موسها نشان مینتایج پژوهش آن
حسابرسی با موسسات کوچک متفاوت بوده و تفاوت آن ناشی از عواملی چون دانش و مهارت 
حسابرس، حق الزحمه حسابرسی، تفاوت و اختلاف در ویژگی های مشتریان و رهنمود های 

 های حسابرسی بوده است. بکارگیری روش
 حسابرسی مبتنی بر ریسک ( در پژوهشی به بررسی مشکلات اجرائی4163یزدانیان و دستگیر )

ها شرکا و مدیران موسسات ها پرداختند. نمونه مورد بررسی آندر ایران و رتبه بندی آن
حسابرسی بوده که بر اساس نتایج حاصل از پرسشنامه های دریافتی عواملی چون فقدان مبانی 

ر و وظایف اختانظری و قوانین و مقررات رویکرد حسابرسی مبتنی بر ریسک در ایران و تعیین س
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حسابرسان و موسسات حسابرسی از جمله مهم ترین عوامل بابت اجرای حسابرسی مبتنی بر 
 ریسک شناسایی گردید. 

 حسابرس تیفیک ریتأث( در یک پژوهش جامع به بررسی 4163)61کاسوماواتی و سیامسودین
 تیفیککه  نشان دادی پرداختند. نتایج این پژوهش حسابرس تیفیای و رابطه آن با کبر شک حرفه
 تیفیبر ک یمیقمست ریای تأثحرفه ینیای دارد. بدبحرفه دیبر شک و ترد یمیمستق ریحسابرس تأث

حسابرس  تیفیندارد، اما ک یحسابرس تیفیبر ک یمیمستق ریحسابرس تأث تیفیدارد. ک یحسابرس
  دارد. یحسابرس تیفیبر ک میرمستقیغ ریای تأثشک حرفه یگریانجیبا م

 فیت حسابرسی، تامین مالی بدهیپژوهش خود به بررسی رابطه بین کی ( در4163الزوبی )سالم 
ها نشان داد، کیفیت های صنعتی اردن پرداخت. نتایج پژوهش آنو مدیریت سود برای شرکت

حسابرسی بر اساس معیارهای دوره تصدی حسابرس، اندازه موسسه حسابرسی و استقلال 
ها را کاهش داده و کیفیت توانایی مدیریت سود در شرکت حسابرس و تامین مالی بدهی،

( در پژوهش خود به بررسی 4163) 66نیامی و همکاران گزارشگری مالی را افزایش داد.
 راتییتغ ریتأث ی پرداختند. در این پژوهشحسابرس سکیر یهابرآوردحسابرسان به  ییپاسخگو

 وهشپژ جی. نتاشد یبررس یای مالهصورت یبر انجام حسابرس یحسابرس سکیر برآورد های
 با تخصیص ،یحسابرس سکیر دیجد یهابرآورد راساسب یکه مؤسسات حسابرس دادنشان 

که  یرکمت یمالک و ساعات حسابرس تیریتحت مد یهابه شرکت یشتریب یساعات حسابرس
  اند.تر شدهحساس انیمشتر یتجار سکی، نسبت به رسکیر کم انیبه مشتر

 ثابت ییدارامیزان مرتبط با  یحسابرس ( مقاله ای را با عنوان خطر4141) ژانگ و همکاران
 یبرا یمشهود با عمر طولان یهاییاگرچه داراانجام داده اند.  و کاهش ارزش عمر مفید، مشهود

 یررسب یقبل اتیادب کنند،یم جادیارزش ا گذارانهیسرما یهستند و برا یاتیح یتجار اتیعمل
و  یگذارمتیق یهامیبر تصم هاییدارا نیمربوط به ا یهاسکیر نکرده است که چگونه

 زاتیهآلات و تج نیماش ،ییدارا میزانکه  نتایج نشان داد . گذاردیم ریحسابرسان تأث یدهگزارش

 یهانهیبه طور مثبت با هز هاییدارد و کاهش ارزش دارا یارتباط منف یحسابرس یهانهیبا هز
های ( در پژوهش خود به بررسی تغییر در روش4165و و همکاران )کا امرتبط است.  یحسابرس

حسابرسی و اصول حاکمیت شرکتی و تلاش های حسابرسان به این نتیجه رسیدند که، حسابرسان 
نمی نمایند و  هلی زیاد به اصول حاکمیت شرکتی توجدر رویکرد حسابرسی مبتنی بر سیستم خی

و اصول حاکمیت شرکتی پایین است، بکارگیری زمانی که رابطه بین تلاش های حسابرس 
حسابرسی مبتنی بر ریسک منجر به انجام حسابرسی بهینه تر و کاراتر خواهد شد. همچنین نتایج 
نشان دارد توجه به ریسک در فرآیند حسابرسی نسبت به رویه سنتی به انجام حسابرسی با کیفیت 

 تر منجر خواهد شد.
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وهش خود تاثیر شرایط اقتصاد کلان مصر بر ریسک حسابرسی ( در پژ4141عبداله و السعید )
های حاضر در بورس اوراق بهادار ها در پژوهش شرکترا بررسی نمودند. نمونه مورد بررسی آن

ها نشان داد که حسابرسان در شرایط نامطلوب اقتصادی، صاحبکاران مصر بود. نتایج پژوهش آن
کنند. شرایط اقتصادی مطلوب تر است، بیشتر پذیرش میبا ریسک بالاتر را نسبت به مواقعی که 

یعنی موسسات حسابرسی در مواقعی که وضعیت اقتصادی مطلوب نیست، دامنه ریسک خود را 
( در پژوهش خود ارتباط بین کیفیت حسابرسی و 4163دهند. وانگ و همکاران )افزایش می

قی حسابرس، مورد بررسی اندازه موسسه حسابرسی را در سطوح مختلف ریسک دعاوی حقو
زحمه ها حق القرار دادند. معیار مورد استفاده بابت اندازه گیری کیفیت حسابرسی در پژوهش آن

حسابرس و نوع اظهارنظر حسابرس بود و جهت سنجش اندازه موسسه حسابرسی از درصد 
را  یلگاریتم دارایی های مشتری های موسسات حسابرسی نسبت به کل اندازه موسسه حسابرس

ها نشان داد، در صورتی که ریسک دعاوی حقوقی علیه مشخص نمودند. نتایج پژوهش آن
حسابرس محدود باشد، موسسات حسابرسی بزرگ کیفیت حسابرسی بالاتری نسبت به موسسات 
کوچک تر دارند. مضافا اگر ریسک دعاوی حقوقی علیه حسابرس در سطح بالایی باشد، ارتباط 

ی، حقیقیت وجودی، کردستان رسی و اندازه موسسه حسابرسی از بین میرود.مثبت بین کیفیت حساب
ر های شخصی بتأثیر انحراف توجه حسابرسان و ارزش( در پژوهشی به بررسی 6211و دریایی)

 توجه انحراف ها نشان دادهای مالی پرداختند، نتایج پژوهش آندر صورت کشف مدیریت سود
 ادهدمدیریت سود را کاهش شدن تحریف، احتمال کشف  فاقد سرفصل حسابهایحسابرسان به 

های دارای تحریف منحرف شود، احتمال کشف حسابسرفصل که توجه حسابرسان به  وقتیو 
های شخصی، ارزش شخصی . همچنین، از بین ارزشخواهد یافتمدیریت سود افزایش 

 .ود داشتمدیریت س را بر کشفاثر ارزش برانگیختگی، بیشترین و خیرخواهی، کمترین تأثیر 

 پژوهش فرضیه

پیرو آنچه در ادبیات نظری و تجربی خطر حسابرسی و کیفیت حسابرسی در بالا به آن پرداخته 
شد، به منظور بررسی ارتباط بین خطر حسابرسی )محاسبه شده بر اساس دستورالعمل حسابرسی 

کشف  ا برآورد خطر عدممبتنی بر ریسک( با کیفیت حسابرسی، سوال اصلی این است که آیا ب
ش های مالی افزایآزمون جزئیات پایین تر در حسابرسی، کیفیت حسابرسی در سطح صورت

خواهد یافت؟ به بیان دیگر، آیا خطر حسابرسی که برآیند حاصل ضرب خطرهای کنترل و ذاتی 
لکرد ها و عمکه متاثر از صاحبکار است با خطرعدم کشف حسابرسی که برآیند شناخت و رسیدگی

رود با ثابت بودن خطر قابل قبول حسابرسی )که طبق دستورالعمل حسابرس است و انتظار می
(، میزان برآورد از خطر %3تا  5های بورسی در سطح %حسابرسی مبتنی بر ریسک برای شرکت

عدم کشف )ناشی از آزمون جزئیات( در حداقل ممکن برآورد گردد، پس میزان و حدود 
س نسبت به حسابرسی عادی، افزایش خواهد یافت و با توجه به گستردگی های حسابررسیدگی
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توان انتظار افزایش در کیفیت حسابرسی را داشت. برای کیفیت های حسابرس میرسیدگی
ی از هایگیرد که نمونههای متعددی مورد استفاده قرار میحسابرسی در ادبیات پژوهشی شاخص

های مالی و ی حسابرس، میزان تجدید ارائه صورتها شامل تخصص حسابرس، دوره تصدآن
اصلاح اشتباهات، نوع اظهارنظر حسابرس، سطح مدیریت سود اقلام تعهدی است. با توجه به نوع 

های بورسی هستند و انگیزه های مدیریت در خصوص گزارش های مورد رسیدگی که شرکتداده
اصلاحیه قانون تجارت که بر اساس  426 سود متهورانه به منظور دریافت پاداش در راستای ماده

سود خالص قابل تقسیم است، لذا معیار مدیریت سود مربوط ترین معیار جهت بررسی پژوهش 
 بود و به همین دلیل از آن جهت آزمون مسئله پژوهش استفاده شد.  

برآورد خطر عدم کشف ناشی از آزمون جرئیات حسابرسی پایین، منجر به  فرضیه اصلی: 
 شود.یش کیفیت حسابرسی میافزا

 روش شناسی -3

-پژوهش حاضر بر اساس هدف از نوع کاربردی و بر اساس ماهیت و روش از نوع توصیفی
همبستگی است. در پژوهش حاضر ابتدا از روش کتابخانه ای مبانی نظری و پیشینه پژوهش 

های شده است. داده مطالعه گردید. برای آزمون فرضیه پژوهش، از روش تخمین رگرسیون استفاده
پژوهش حاضر از طریق نرم افزار های تدبیر و ره آورد نوین و متن گزارش حسابرس مستقل و 

آماده تجزیه و تحلیل  4161گزارش فعالیت هیات مدیره گردآوری و از طریق برنامه اکسل نسخه 
باشد. می های پذیرفته شده در بورس اوراق بهادار تهرانگردید. قلمرو مکانی پژوهش شرکت

 در نظر گرفته شده است.  6933تا  6931های دامنه زمانی پژوهش اطلاعات مالی سال

 جامعه آماری 

های تولیدی، معدنی، خدماتی و بازرگانی فعال در جامعه آماری این پژوهش، تمام شرکت
 بورس اوراق بهادار تهران است. که  شرایط ذیل  را داشته باشد :

 ی به پایان اسفند باشد.ها منتهسال مالی آن -

 ها در دوره مورد بررسی تغییر سال مالی نداشته باشند.شرکت -

ها و های لیزینگ، سرمایه گذاری، بیمه، هلدینگ و بانکبا توجه به ماهیت اقتصادی شرکت -
 ها، از نمونه حذف گردیده اند.  ها از سایر شرکتنیز افشاهای و ساختارهای حاکمیتی متفاوت آن

های داخلی افشاء شده ها، اظهارنظر حسابرس در خصوص کنترلش حسابرسی آندر گزار -
 باشد.

 موسسات کار بالای حجم دلیل به سال پایان در حسابرسی عملیات فشار دلیل اینکه به
 مالی سال پایان تاریخ از متاثر حسابرسی کیفیت قبلی هایپژوهش طبق و است بالا حسابرسی

( این مورد در پژوهش کنترل گردید، مضافا اینکه، 4165ن و سیدل، )از جمله کلوور، هاس است
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های سود آوری و فعالیت هم وجود دارد، برای چون در محاسبه نسبت های مالی شاخص
هایی که تغییر سال مالی داشته اند حذف ها، شرکتجلوگیری از اشتباه در تحلیل نوسان نسبت

ر شده در بورس اوراق بهادا ناشران پذیرفتهراستای ضوابط شده اند. همچنین به دلیل این که در 
، 6936اردیبهشت  61 مصوب داخلی کنترل هایدستورالعمل  -تهران و فرابورس ایران

بایستی نسبت به کارایی و اثربخشی کنترل های داخلی در گزارش حسابرسی خود حسابرسان می
در خصوص کنترل های داخلی بند  اظهارنظر نمایند، مواردی که در گزارش حسابرس مستقل

شرکت انتخاب که جمعا  492مربوطه وجود نداشت، حذف شده اند. بر اساس موارد فوق نهایتا 
 سال شرکت برای بررسی انتخاب شد. 391

 هاتغیرمدل پژوهش و تعریف عملیاتی م

 برای آزمون فرضیه پژوهش از مدل زیر استفاده شده است:
 (6مدل )

DACi,t= α+ β1 TDDRi,t+β2 SIZEi,t+β3 LEV i,t+ β4 CFOi,t+β5 

GROWTHi,t+∑YEAR+∑IND+εit 

 های پژوهش ارائه شده است:در ادامه تعریف عملیاتی هریک از متغیر
 متغیر وابسته

 است که بر اساس شاخص مدیریت سود اقلام تعهدی «کیفیت حسابرسی»وابسته پژوهش  متغیر
(DAC) گردد:می و به شرح ذیل محاسبه مورد سنجش قرار گرفته است 

برای محاسبه مدیریت سود از مدل تعدیل شده مدیریت سود مبتنی بر اقلام تعهدی اختیاری: 
  (.4114، 64شده که جزئیات آن به شرح مدل زیر است )دچو و دیچو ( استفاده6336جونز )

مبلغ درآمدهای   i،ΔREVj,tکت برای شر tاقلام تعهدی در سال  کلTAj,t ( نیز 4در مدل )
مبلغ خالص دارائی های ثابت  i ،PPEj,tمنهای مبلغ درآمدهای سال قبل برای شرکت  tسال 

ضرایب  k3و k2و i، k1کل دارائیها در پایان سال قبل برای شرکت   i ،Aj,t-1شرکت  برای tسال در
 است.  iبرای شرکت  tخطای مدل در سال  j,tεمدل جونز، 

 آید:( به دست می9) مدلنیز از  (NA)عادی تعهدیاقلام 

 (9مدل )
 

برای  t-1منهای حساب های دریافتنی سال t حسابهای دریافتنی سال   ΔARi,tکه در این مدل
( می باشند. در ادامه 4هم ضرایب تخمینی حاصل از مدل رابطه ) k3و  k2و  k1بوده و  iشرکت 

 شود:محاسبه می نیز به این طریق (AA)اقلام غیر عادی 

 (4مدل )
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   (6رابطه )

با توجه به این که مدیریت سود مورد نظر است، لذا قدر مطلق مدیریت سودها مورد بررسی 
 قرار گرفته است.

 متغیر مستقل

 . ( استTDDRمتغیر مستقل پژوهش خطر عدم کشف آزمون جزییات حسابرس )
های ین کننده حجم و میزان رسیدگیدر طرح کلی حسابرسی، خطر عدم کشف حسابرسی تعی

( است، ARباشد. هر کار حسابرسی دارای خطر حسابرسی )حسابرس در فرآیند حسابرسی می
در فرآیند تدوین طرح کلی حسابرسی، مرحله برنامه ریزی، با تعیین خطرهای قابل پذیرش 

عدم کشف در دو  شود. خطرمی ( ، کنترل و ذاتی نهایتا خطر عدم کشف برآوردAARحسابرسی)
بابت تعیین حجم آزمون  «نهایی»بابت برآورد کلی حجم عملیات حسابرسی و  «اولیه»سطح 

شود. در پژوهش حاضر برآورد نهایی خطر عدم کشف توسط حسابرس مورد جزئیات برآورد می
 محاسبه قرار گرفته است.

( AAR) قابل پذیرش بر اساس آنچه در دستورالعمل حسابرسی مبتنی بر ریسک بیان شده، خطر
های درصد و برای شرکت 3الی  5ها های پذیرفته شده در بورس اوراق بهادار و بانکبرای شرکت

درصد و تعیین شده است )کمیته تجدید نظر دستورالعمل حسابرسی،  69تا  3خصوصی بین 
 5 (. پس از تعیین خطر قابل پذیرش که بر اساس نمونه مورد بررسی خطر قابل پذیرش6973

ها )ذاتی و کنترل(، تعداد نمونه مشخصی مورد آزمون قرار درصد برآورد شده و تعیین سایر خطر
گیرد تا خطر حسابرسی در سطح مشخص شده و دلخواه باقی بماند. برای آنکه بتوان خطر می

  ( تعیین نمود.4حسابرسی را مدیریت نمود باید در ابتدا اجزای آن را به شرح رابطه )
 (CRَ( = )AR)×( DR) ×( IR)  (                                                 4رابطه )

 ( تشکیل شده است:9( نیز خود از دو جزء به شرح رابطه )DRخطر عدم کشف )
 (APR( = )DR)×( TDDR)       (                              9رابطه )  
 (APR) 69خطر عدم کشف بررسی تحلیلی -

 (TDDR) 26کشف ناشی از آزمون جزئیاتخطر عدم  -
 توان به صورت ذیل بازنویسی نمود:می (، رابطه دو را9با توجه به رابطه )

 (CRَ( = )AR)× ( APR)×( TDDR) ×( IR) (                    2رابطه )       
ای ه( خطر عدم کشف، مجموعه آزمون2( در این است که، در رابطه )2( و )9تفاوت رابطه )

( با 9گیرد، اما رابطه )های جزئیات حسابها و بررسی تحلیلی( را در بر میمحتوا )شامل آزمون
های تحلیلی، ارتباط خطر عدم کشف تنها با آزمون جزئیات مانده حساب کمی نمودن خطر بررسی

شی نا ها و گروه معاملات متاثر خواهد بود. با توجه به اینکه هدف نهایی، برآورد خطر عدم کشف
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( و تعیین خطر قابل پذیرش 2توان آن را با استفاده از رابطه )می های حسابرس است،از رسیدگی
 به شرح ذیل تعیین نمود: (AAR) 62حسابرسی

AAR 
TDDR IR*CR*APR 

 

باشد، به جای خطر می در محاسبات چون حسابرس حاضر به پذیرش سطحی از خطر
( را طبق دستورالعمل حسابرسی میتنی بر ریسک AAR) حسابرسی، خطر قابل پذیرش حسابرسی

 (.  6973گیریم )کمیته تجدید نظر دستورالعمل حسابرسی، می درصد، در نظر 5معادل 
( به دو طبقه 6331عوامل تاثیر گذار بر خطر ذاتی طبق طبقه بندی پژوهش هلییار و همکاران )

اند. برای کمی تقسیم شده «ای مالیهسطح صورت»و  «سطح مانده حساب ها و معاملات عمده»
(، 4113( و مقاله چنگ و همکاران )6973کردن خطر فوق از رهنمود دستورالعمل حسابرسی )

استفاده شده و بر اساس نظر خبرگان که نویسندگان پژوهش استفاده نمودند، جهت کمی نمودن 
 زیر استفاده شده است. نگاره( از IRخطر ذاتی )

 های مالی و مانده حسابها( در سطح صورتIRکمی خطر ذاتی)برآورد  -( 6) جدول
 درصد خطر پیشنهادی عنوان سطح خطر

 
 

های در سطح صورت
 مالی

وجود گزارش حسابرسی تعدیل شده ) شامل اظهارنظرهای مردود، مشروط و عدم 
 اظهارنظر( برای سال قبل و تغییر مدیر عامل 

61% 

گی با برآورد و پیچیدگی همراه باشد ) مثلا نوع فعالیت و صنعت واحد مورد رسید
فعالیت های ساخت املاک، پیمانکاری، واحد های فناور اطلاعات و کشت و صنعت 

 ها(

65% 

اصلاحیه قانون  626وجود شواهدی مبنی بر مشکلات تداوم فعالیت )شمول ماده 
 تجارت در بندهای تاکید بر مطلب خاص یا در صورت عدم افشا بند شرط(

61% 

های تغییرات نرخ مواد عوامل موثر بر صنعت واحد مورد رسیدگی ) صنایع با ریسک
 اولیه، نرخ های جهانی فلزات، وابستگی به ارز و ...(

65% 

وجود حساب ها با ماهیت پیچیده )اوراق مشارکت، تسهیلات ارزی، اعتبارات اسنادی،  در سطح مانده حساب ها
ه های وابستاری بلند مدت و ...( و یا دارا بودن شرکتواحد مستقل خارجی، سرمایه گذ

 و فرعی. 

41% 

اصلاحیه  643انجام معاملات عمده با اشخاص وابسته و اظهارنظر عدم رعایت ماده 
قانون تجارت در گزارش بازرس قانونی )در ارتباط با تشریفات انجام و یا در روال 

 عادی بودن آن(.

91% 

از نتایج بررسی و موضع گیری حسابرس مستقل در  ردن خطر کنترلدر گام بعدی برای کمی ک
 ودر راستای پیشگیری از وقوع تخلفات های نمونه استفاده شده است. گزارش حسابرسی شرکت
بازار شفاف و منصفانه اوراق بهادار  ساماندهیو گذاران و نیز توسعه حمایت از حقوق سرمایه

دستورالعمل » ،ون بازار اوراق بهادار جمهوری اسلامی ایرانقان 7ماده  63و  66، 3طبق بندهای 
اریخ در ت «شده در بورس اوراق بهادار تهران و فرابورس ایران داخلی ناشران پذیرفته کنترل های

طبق ماده  سازمان بورس و اوراق بهادار رسید. هیأت مدیرهبه تصویب  6936اردیبهشت ماه  61
های ناشر بورسی باید سالانه سطح کنترل های داخلی شرکتدستورالعمل فوق هیات مدیره  64

دستورالعمل  67را سالانه بررسی و نتیجه آن را در سامانه کدال افشا کنند. از طرف دیگر وفق ماده 
فوق، موسسات حسابرسی ناشران بورسی هم می بایستی در گزارش حسابرسی خود در خصوص 
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س اید اظهارنظر نماید. در این ارتباط متن بند حسابراستقرار و بکارگیری سیستم کنترل داخلی ب
های نمونه مورد بررسی، ملاحظه و درخصوص کنترل داخلی از روی گزارش حسابرسی شرکت

به استثنای عدم تشکیل کمیته حسابرسی و عدم وجود واحد حسابرسی داخلی که برای هر کدام 
موارد مندرج در چک لیست فوق  درصد خطر در نظر گرفته شده، بابت عدم رعایت مابقی 61

حداقل  درصد( خطر کنترل در نظر گرفته شده؛ لازم به ذکر است، 71درصد )حداکثر  5هر کدام 
 درصد 91بهترین شرایط، حداقل معادل سازمان حسابرسی در  خطر تعیین شده در دستورالعمل

ر ت. به عنوان مثال اگکه در این پژوهش نیز بر همین اساس خطر کنترل برآورد شده اس دباشمی
در بند گزارش حسابرسی شرکتی تنها به عدم آموزش کارکنان و مستند سازی فرآیندهای عملیاتی 

 91در سیستم کنترل داخلی اشاره شده باشد، خطر کنترل چون کمتر از حداقل ممکن است همان 
 شود. می درصد حداقل، منظور

 651( براساس دستورالعمل نشریه APRلیلی)های تحبرآورد خطر عدم کشف ناشی از بررسی
نسبت  61شود. برای این منظور از می های مالی استفادهانتشارات سازمان حسابرسی از نسبت

زیر است. بر  نگاره( وفق دستورالعمل استفاده شده که به شرح 4و6های مختلف )مالی با وزن
فوق برای سال مورد گزارش حسابرس های مالی درصد تغییرات نسبت های اساس اقلام صورت

درصد،  11باشد میزان خطر برآوردی  %5و سال قبل محاسبه و اگر میزان تغییرات بین صفر تا 
الی  %46درصد، اگر تغییرات بین  75باشد خطر برآوردی اولیه  %41الی  %1اگر تغییرات بین 

درصد باشد، خطر برآوردی  51درصد و اگر تغییرات بیش از  31باشد خطر برآوردی اولیه  51%
 (. 6937شود)دستورالعمل حسابرسی با رویکرد ریسک، درصد تعیین می 611

 سازمان حسابرسی( 651)منبع: نشریه  –( APRبرآورد کمی خطر عدم کشف ناشی از بررسی تحلیلی)  -( 4) جدول

 عنوان نسبت مالی
درصد خطر  درصد تغییرات سال جاری سال قبل

 (6)51اولیه
 زنی خطرضریب و

(4) 
 درصد خطر نهایی

(4(*)6) 
 ....... 6 ....... ....... ....... ....... نسبت جاری

 ....... 6 ....... ....... ....... ....... دوره وصول مطالبات

 ....... 6 ....... ....... ....... ....... دوره گردش کالا

 ....... 6 ....... ....... ....... ....... نسبت دارایی ثابت به ارزش ویژه

 ....... 6 ....... ....... ....... ....... نسبت مالکانه

 ....... 6 ....... ....... ....... ....... نسبت پوشش بدهی ها

 ....... 4 ....... ....... ....... ....... نسبت سود ناخالص به فروش خالص

 ....... 4 ....... ....... ....... ....... نسبت سود عملیاتی به فروش خالص 

 ....... 4 ....... ....... ....... ....... نسبت بازده داریی ها

 ....... 4 ....... ....... ....... ....... نسبت بازده سرمایه در گردش

 ر های کنترلیغیمت

 متغیرهای کنترلی پژوهش به شرح زیر است:
ت های شرکاین متغیر از لگاریتم طبیعی جمع دارایی(: برای اندازه گیری SIZEشرکت ) اندازه

 استفاده شده است
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های ها به جمع دارایی(: برای اندازه گیری این متغیر از نسبت جمع بدهیLEVمالی ) اهرم
 شرکت استفاده شده است

های حسابداری ایران، جریان نقد ناشی از فعالیت 4طبق استاندارد  (: CFO)جریان نقد عملیاتی 
های اصلی و مستمر مولد های نقدی ورودی و خروجی ناشی از فعالیتیاتی شامل جریانعمل

ند توانهای نقدی است که ازنظر ماهیت نمیدرآمد عملیاتی واحد تجاری و نیز آن دسته از جریان
برای  ،های نقدی صورت جریان وجه نقد ارتباط داشته باشندطور مستقیم با سایر طبقات جریانبه

 گیری این متغیر از نسبت جریان نقد عملیاتی به جمع دارایی ها، استفاده شده است. اندازه
 وفروش سال جاری (: برای اندازه گیری این متغیر از نسبت تفاوت GROWTH)رشد فروش 

 استفاده شده است فروش سال قبل تقسیم بر فروش سال قبل
 ، استفاده گردیده است.لکنترل اثرات ثابت سا یبرا یمجاز یرهایمتغ( : YEARسال )

 ، استفاده گردیده است.کنترل اثرات ثابت نوع صنعت یبرا یمجاز یرهایمتغ(: INDصنعت )

 هایافته-4

های مورد شده است. تعداد شرکتارائه  9 جدولآمار توصیفی متغیرهای پژوهش در 
ع شامل بوده که در مجمو 6933تا  6931شرکت و دوره پژوهش شامل سال های  492بررسی

 های واسطهمشاهده قابل استفاده بوده است. همان طور که در طرح پژوهش بیان شد شرکت 391
بیمه ای از جامعه آماری مورد بررسی خارج شده و تعداد مشاهدات در هر سال و در گر مالی و 

 زیر است. نگارههر صنعت در 
 تعداد مشاهدات نمونه به تفکیک سال و صنعت  -( 9) جدول

 مجموع 6933 6931 6931 6931 / سال صنعت

 612 26 26 26 26 تیک، شیمیایی، نقتسلاستیک و پلا

 611 45 45 45 45 دارویی

 611 45 45 45 45 خودرو و قطعات

 623 97 97 97 97 فلزات، محصولات و استخراج

 32 46 46 46 46 زراعت و محصولات غذایی

 612 26 26 26 26 استخراج کانی ها و معادن غیرفلزی

 643 94 94 94 94 ارتباطات، فنی و مهندسی، رایانه

 2 6 6 6 6 انبوه سازی، املاک و مستغلات

 391 492 492 492 492 مجموع

 
 2 جدولزیر آمار توصیفی متغیرهای پژوهش ارائه شده است. با توجه به اطلاعات  نگارهدر 

وهش شامل سطح مدیریت سود اقلام تفاوت کم بین مقدار میانگین و میانه بابت متغیرهای پژ
های حسابرسی و خطر عدم کشف ناشی از آزمون تعهدی )شاخص خطر حسابرسی(، خطر

توان ادعای نرمال بودن توزیع نمونه را بیان نمود. بیشترین مدیریت سود جزئیات حسابرس، می
دید بوده ها شهایی وجود دارند که مدیریت سود در آن( حاکی از آن است که شرکت17772)

( با میانگین، حاکی از پراکندگی 17463است. همچنین اختلاف اندک انحراف معیار مدیریت سود )
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های مرتبط با متغیر است. میانگین ریسک عدم کشف برای کل نمونه کم و تجانس زیاد داده
، در ( است. به جهت انجام مقایسه بهتر17161( و میانگین کیفیت حسابرسی نیز برابر با )17122)

نمونه پژوهش بر اساس میانه متغیر خطر عدم کشف ناشی از آزمون جزئیات که تاثیر  5 جدول
های حسابرس دارد، به دو گروه دارای خطر عدم کشف بالا و پایین طبقه مستقیم در رسیدگی

بندی شد تا تاثیر آن در میزان مدیریت سود اقلام تعهدی را مقایسه نماییم. میانگین مدیریت سود 
است  17119و  17143گروه دارای خطر عدم کشف بالا و پایین به ترتیب برابر با  اقلام تعهدی در

و بیانگر این موضوع بوده که در گروه دارای خطر عدم کشف آزمون جزئیات پایین )بالا( یعنی 
های حسابرسی در سطح بالا )کمتر(، میزان مدیریت سود اقلام تعهدی در سطح پایین رسیدگی

( و به تبع آن کیفیت حسابرسی بیشتر )کمتر( است، که با تئوری های مربوطه در این خصوص )بالا
 هم همخوانی دارد.

 آمار توصیفی متغیر های پژوهش )منبع یافته های پژوهش( -( 2) جدول
سال شرکت ) 391کل نمونه  متغیرهای پیوسته پژوهش(  

 یارانحراف مع حداقل حداکثر میانه میانگین نماد متغیر

 DAC 161/1 113/1- 772/1 527/1- 463/1 مدیریت سود اقلام تعهدی

 APR 215/1 934/1 355/1 153/1 461/1 خطر عدم کشف بررسی تحلیلی

 CR 941/1 911/1 151/1 911/1 177/1 خطر کنترل

 IR 273/1 511/1 351/1 161/1 642/1 خطر ذاتی

 TDDR 122/1 129/1 134/1 141/1 161/1 خطر عدم کشف آزمون جزئیات

 SIZE 171/65 731/62 119/63 991/66 717/6 اندازه 

 LEV 537/1 526/1 114/9 133/1 973/1 اهرم 

 CFO 662/1 139/1 591/1 429/1- 623/1 جریان نقد عملیاتی 

 GROWTH 239/1 246/1 377/4 243/1- 567/1 رشد فروش 

 درصد وینزورایز شده اند. 1716پیویسته در سطح  های پرت، متغیرهایتوضیحات: جهت کاهش اثرات داده
 
 
 
 

 نتایج آمار توصیفی به تفکیک خطر عدم کشف آزمون جزئیات بالا و پایین -(5)جدول
 «بالا»شرکت های با خطر عدم کشف آزمون جزئیات 

 حداقل حداکثر میانه میانگین نماد متغیر

 -DAC 143/1 116/1 772/1 521/1 مدیریت سود اقلام تعهدی

 APR 451/1 422/1 137/1 153/1 خطر عدم کشف بررسی تحلیلی
 CR 917/1 911/1 151/1 911/1 خطر کنترل
 IR 296/1 251/1 151/1 161/1 خطر ذاتی

 TDDR 154/1 151/1 134/1 129/1 خطر عدم کشف آزمون جزئیات
 SIZE 444/65 331/62 119/63 217/66 اندازه 
 LEV 511/1 233/1 375/6 133/1 اهرم 

 -CFO 621/1 665/1 591/1 429/1 جریان نقد عملیاتی 
 -GROWTH 261/1 931/1 377/4 247/1 رشد فروش 

 «پایین»شرکت های با خطر عدم کشف آزمون جزئیات 

 حداقل حداکثر میانه میانگین نماد متغیر

 -DAC 119/1 149/1- 772/1 527/1 مدیریت سود اقلام تعهدی

 -APR 553/1 513/1 355/1 177/1 سی تحلیلیخطر عدم کشف برر
 CR 925/1 911/1 151/1 911/1 خطر کنترل
 IR 543/1 551/1 351/1 611/1 خطر ذاتی

 TDDR 195/1 195/1 129/1 141/1 خطر عدم کشف آزمون جزئیات
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 SIZE 396/62 114/62 119/63 991/66 اندازه 
 LEV 113/1 535/1 114/9 133/1 اهرم 

 -CFO 137/1 171/1 591/1 429/1 عملیاتی  جریان نقد
 -GROWTH 577/1 511/1 377/4 243/1 رشد فروش 

 درصد وینزورایز شده اند. 1716های پرت، متغیرهای پیویسته در سطح توضیحات: جهت کاهش اثرات داده

 نتایج آزمون فرضیه 

ی ه است. از آن جایشدبرای آزمون فرضیه تحقیق حاضر از رگرسیون خطی چندگانه استفاده 
ع شود. که توزیکه مدل دارای عرض از مبدا است، فرض صفر بودن میانگین خطاها پذیرفته می

شود. خطاها شباهت به توزیع نرمال دارد. در نتیجه فرض اول رگرسیون کلاسیک پذیرفته می
ه این ه کجهت رفع نگرانی مربوط به ناهمسانی واریانس، از واریانس مستحکم وایت استفاده شد

نگرانی را مرتفع می سازد. جهت بررسی عدم وجود هم خطی بین متغیرهای مستقل، از آماره 
VIF  از آن جایی که  1شماره  نگارهاستفاده شده است. با توجه به نتایجVIF  برای تمامی

توان چنین نتیجه گرفت که هم خطی شدید است، می 61متغیرهای مستقل دارای مقادیری کمتر از 
 ن متغیرهای مستقل وجود ندارد.بی

نشان داده شده است. نتایج   1شماره  نگارهنتایج حاصل از برازش و تخمین مدل پژوهش در  
است.  1716و معناداری آن نیز کمتر از  967291والد دارای مقدار  Fفوق مبین این است که آماره 

تغیر بین متغیرهای مستقل و مشود؛ به این معنی که در نتیجه کلیت مدل رگرسیون پذیرفته می
وابسته رابطه معناداری وجود دارد و حداقل یک متغیر مستقل با متغیر وابسته رابطه معنی داری 

 دارد.
 نتایج آمار استنباطی تخمین مدل پژوهش -( 1) جدول

 VIF معناداری tآماره  انحراف معیار ضریب نماد عنوان

  C 655/1- 115/1 939/4- 167/1 عرض از مبدا

 TDDR 335/4 515/1 912/5 111/1 939/6 خطر عدم کشف آزمون جزئیات

 SIZE 119/1 112/1 366/1 267/1 141/6 اندازه 

 LEV 652/1- 141/1 353/5- 111/1 761/6 اهرم 

 CFO 339/1- 123/1 936/63- 111/1 511/6 جریان نقد عملیاتی 

 GROWTH 162/1 161/1 312/1 933/1 167/6 رشد فروش 

 کنترل شده اثرات ثابت سال
 کنترل شده اثرات ثابت صنعت

 تعداد مشاهدات تعدیل شده  مدل  Fمعناداری   والد Fآماره  
967291 17111 17221 17296 391 

مربوط به آن  tو آماره  47335ضریب متغیر خطر عدم کشف دارای مقداری مثبت و برابر با 
توان وجود است، می 1716است. از آن جایی که سطح معناداری این آماره کمتر از  57912برابر با 

پژوهش  در این رابطه معنادار بین خطر عدم کشف بررسی تحلیلی و شاخص کیفیت حسابرسی
شود. که همان مدیریت سود اقلام تعهدی است، را پذیرفت. در نتیجه فرضیه پژوهش پذیرفته می

مبین این است که برآورد حسابرس از خطر عدم کشف آزمون جزئیات که در ها ارتباط به آن
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ا کیفیت های حسابرس است، باستراتژی کلی حسابرسی تاثیر دارد و تعیین کننده میزان رسیدگی
حسابرسی بر اساس شاخص کیفیت اقلام تعهدی ارتباط منفی معناداری دارد و تلاش های 

س های حسابرشف حسابرسی و توسعه میزان رسیدگیحسابرس با برآورد پایین خطر عدم ک
کاهش در اقلام تعهدی اختیاری مدیریت را به دنبال خواهد داشت. با توجه به اینکه برای کیفیت 

های پیشین )از جمله حسابرسی از شاخص مدیریت سود اقلام تعهدی استفاده شده و پژوهش
؛ چمبرز و پاین، 4113دلو و وانسترایلن، ؛ تن13: 4163؛ سالم الزوبی،  39: 4163آگی و منسا، 

( رابطه منفی بین کیفیت حسابرسی و مدیریت 4161؛ چن و همکاران، 4161؛ ریچاردسون، 4113
توان این طور نیز استنباط نمود که بین خطر عدم کشف ناشی از سود را تایید نموده اند، لذا می

ت یاری )کیفیت حسابرسی(، رابطه مثبآزمون جزئیات حسابرسی و مدیریت سود اقلام تعهدی اخت
 معناداری )منفی معناداری( وجود دارد.

 بحث و نتیجه گیری -5

الی های مکیفیت حسابرسی در واقع احتمال این که حسابرس تحریفات با اهمیت در صورت
ها را گزارش نماید، تعریف ارائه شده مدیریت به مجمع عمومی صاحبان سهام را کشف نموده و آن

های مالی به شایستگی حسابرس و احتمال این ود. احتمال کشف موارد تحریف در صورتشمی
نماید. که موارد تحریف با اهمیت کشف شده را گزارش نماید به استقلال حسابرس ارتباط پیدا می

های حسابداری های مالی ارائه شده به دلیل انگیزه های شخصی روشمدیران معمولا در صورت
نمایند که بتوانند سود گزارش شده را بر اساس مقاصد خود تغییر دهند که این  را انتخاب می

 شود. حسابرسی یکی ازموارد به عنوان مدیریت سود از طریق اقلام تعهدی اختیاری شناخته می
های مالی حسابرسی راه های جلوگیری و کاهش مدیریت سود است، اعتقاد بر این دارد صورت

بالا  رود کیفیت حسابرسی در آنفیت بالاتر گزارش می نمایند، انتظار میشده ای که سودی با کی
ای بوده باشد، زیرا موسسات حسابرسی به دلیل جلوگیری از ریسک دعاوی حقوقی و اعتبار حرفه

خود، منابع و انگیزه های خود را برای کشف این موارد مدیریت می نمایند. در این بین فرآیند 
سازمان حسابرسی موضوع آن و  651کرد مبتنی بر ریسک که در نشریهحسابرسی بر اساس روی

رویه اجرائی آن تشریح شده برای برنامه ریزی و استراتژی رسیدگی حسابرس در کارهای بزرگ 
حسابرسی لازم و ضروری است. در خطرهای حسابرسی تنها خطری که متاثر از عملکرد 

کشف حسابرسی ناشی از آزمون جزئیات  حسابرس و بیانگر کارایی حسابرس است، خطر عدم
های حسابرس است، تاثیر مستقیمی در تدوین طرح کلی که تعیین کننده میزان و حدود رسیدگی

های انجام شده داخلی در ارتباط حسابرسی و نیز برنامه های تفضیلی حسابرسی دارد. پژوهش
های سنجش آن از صورتبا خطر حسابرسی بدلیل نبود روش هایی برای کمی کردن شاخص های 
ش های توصیفی مورد سنجمالی و سایر اطلاعات مالی، تاکنون مغفول بوده و صرفا بر اساس روش

قرار گرفته است. در این پژوهش در بخش متغیرهای حسابرسی بر اساس دستورالعمل حسابرسی 
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ها نتایج آن سمبتنی بر ریسک مدلی عملیاتی برای کمی سازی خطر ذاتی و کنترل تببین و بر اسا
های مالی و سایر و سایر خطر ها، محاسبه خطر عدم کشف آزمون جزئیات از روی اقلام صورت

س های حسابراطلاعات مالی انجام شد. در ادامه ارتباط متغییر فوق که بیانگر میزان رسیدگی
 است با کیفیت حسابرسی که براساس شاخص اقلام تعهدی اختیاری، مورد سنجش قرار گرفت.

نتایج ارتباط منفی بین خطر عدم کشف آزمون جزئیات حسابرسی با مدیریت سود اقلام تعهدی 
)اثر مثبت خطر عدم کشف آزمون جزئیات با کیفیت حسابرسی( را تایید نمود. همان طور که در 
بالا بیان شد وقتی خطر عدم کشف ناشی از آزمون جزئیات توسط حسابرس در سطح پایینی 

های خود را برای ثابت نگه داشتن خطر قابل پذیرش حسابرس سطح رسیدگی شود،برآورد می
رود کیفیت حسابرسی وی افزایش یابد. با توجه به حسابرسی افزایش خواهد داد، لذا انتظار می

های داخلی خطر عدم کشف آزمون جزئیات حسابرسی را به طریق کمی طبق اینکه پژوهش
محاسبه ننموده اند، لذا امکان مقایسه نتایج این پژوهش  دستورالعمل حسابرسی مبتنی بر ریسک

های خارجی متعددی )از جمله لی و همکاران، های مشابه میسر نشد. در پژوهشبا پژوهش
؛ چمبرز و 4113؛ تندلو و وانسترایلن، 13: 4163؛ سالم الزوبی، 39: 4163؛ آگی و منسا، 4146
( اثر معکوس بین انجام حسابرسی با 4161ن، ؛ چن و همکارا4161؛ ریچاردسون، 4113پاین، 

 ها را اثبات نمودند، به طوری که اگر کیفیتکیفیت با سطح مدیریت سود اقلام تعهدی در شرکت
حسابرسی بالا باشد، میزان تفاوت بین سود گزارش شده با میزان جریان نقد عملیاتی آن که بیانگر 

ته هرچند در پژوهش حاضر از اقلام تعهدی اختیاری کیفیت اقلام تعهدی است، بالا خواهد بود، الب
استفاده شده، لیکن نتایج پژوهش حاضر هم در همین راستا بوده است. پژوهش حاضر حداقل با 
ارائه مدلی قابل اثبات و منطبق با دستورالعمل حسابرسی مبتنی بر ریسک توانست رویه ای 

 ارائه نموده و ارتباط آن با سطح کیفیت عملیاتی برای کمی نمودن خطر عدم کشف آزمون جزئیات
 حسابرسی را بررسی نماید.   

گردد، ارتباط بین سطح خطر عدم کشف آزمون جزئیات می در انتها برای مطالعات آینده پیشنهاد
با سایر متغیر های کیفیت حسابرسی مورد بررسی قرار گیرد و اگر بتوان اطلاعات مربوط به طرح 

ها را در مرحله برنامه ریزی داشت، میزان تاثیر خطر ابل توجهی از شرکتکلی حسابرسی تعداد ق
عدم کشف ناشی از آزمون جزئیات حسابرسی، بر تدوین طرح کلی حسابرسی و نیز کیفیت 
حسابرسی را آزمون و نتایج آن را با پژوهش حاضر مقایسه و در صورت وجود تفاوت با اهمیت 

رود مدیریت سود اقلام واقعی ر دهد. ضمن آنکه انتظار میچرایی آن را مورد نقد و تحلیل قرا
های حسابرسی به احتمال زیادی قابل کشف نخواهد بود، لیکن موضوع فوق نیز در توسط روش

قالب پژوهشی بررسی و نبود تاثیر با اهمیت آن بررسی شود و اگر نتایج آن مبین عدم وجود 
سابرسی های حه کیفیت حسابرسی متاثر از روشرابطه با اهمیت باشد خود نتایج پژوهش فوق ک

 خواهد بود را تقویت می بخشد.
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 محدودیت ها

های عملیاتی و گروه مانده حساب برای محاسبه خطر حسابرسی، اجزای خطر در سطح چرخه
های شرکت باید مورد سنجش قرار گیرد، در حالی که در پژوهش فوق به دلیل امکان کمی نمودن 

های مالی ها و دسترسی به صورتدسترسی به اطلاعات خطرها در سطح چرخهاین مورد و عدم 
حسابرسی شده شرکتها، خطر عدم کشف حسابرسی در سطح صورت مالی مورد محاسبه قرار 

های پذیرفته شده در بورس اوراق بهادار گرفته است. مضافا اینکه چون نمونه مورد بررسی شرکت
های متوسط و بزرگ می باشند و اجرای حسابرسی شرکت های بورسی جزءتهران بوده و شرکت

رس بر های حسابرسد، انتظار میرود میزان رسیدگیها ضروری بنظر میمبتنی بر ریسک برای آن
اساس سطح برآوردی خطر عدم کشف ناشی از آزمون جزئیات حسابرس تغییر نماید، ولی در 

 واقع در برخی موارد ممکن است این اتفاق نیافتد.

 هاادداشتی

9.Board of International Standards on 

Auditing and Assurance 

1.Francis & Lafond 

10.Kusumawati & Syamsuddin 2.William & Messier 

11.Niemi et al. 3.IFAC 

12.Dechow and Dichev 4.ICAI 

13.Analytical Procedures Risk 5.Detection Risk 

14.Test of Details Detection Risk 6.Inherent Risk 

15.Accept Audit Risk 7.Control Risk 

 8.DeFond, Chee & Zaang 
 شرح ذیل کمی می شود:ه سازمان حسابرسی ب 651خطر ناشی از انحرافات بر اساس نشریه .61
 

 خطر اولیه برآوردی درصد تغییرات
 % 11 %5تا  1
 % 55 %01تا  1

 % 01 %51تا  06
 % 611 درصد 51یش از ب

 

 کتابنامه

تأثیر خوشبینی و بدبینی مدیران بر مدیریت سود. مجله  .(6211داداشی، ایمان؛ عتیقی، ایمان )
 .447-416(: 9)3دانش حسابداری مالی،

شده در بورس اوراق بهادار تهران و فرابورس ایران، دستورالعمل کنترلهای داخلی ناشران پذیرفته 
 6936مصوب 

(، دستورالعمل حسابرسی یا سردرگمی در حسابرسی؟ 6933رسول؛ دشتی، علی اکبر) دشتی،
 .21-92(: 44)فصلنامه حسابدار رسمی، 
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های مدل حسابرسی مبتنی بر ریسک در ایران. پایان (، بررسی نارسایی6936فرصتی، ولی اله)
 نامه کارشناسی ارشد، دانشگاه تربیت مدرس، تهران.

(، دستورالعمل حسابرسی، بخشهای تجدید نظر 6937ورالعمل حسابرسی )کمیته تجدید نظر دست
 شده با نگرش به خطر حسابرسی )چاپ ششم(. تهران: سازمان حسابرسی

)تجدید نظر  411های حسابرسی ایران: استاندارد حسابرسی شماره کمیته تدوین استاندارد
 انداردهای حسابرسی.(، اهداف کلی حسابرس مستقل و انجام حسابرسی طبق است6936

(. ارزیابی مدل های مبتنی بر اقلام 6933علیرضا. ) ،مهرآذین ؛ایرج ،نوروش ؛هاشم ،نیکومرام
 .41-6(: 9)41آینده پژوهی مدیریت .تعهدی برای کشف مدیریت سود

(. تأثیر 6211عباسعلی. ) ،دریائی ؛حمید ،حقیقت ؛غلامرضا ،کردستانی ؛ارمین ،وجودی نوبخت
پژوهش های  .های شخصی بر کشف مدیریت سودحسابرسان و ارزش انحراف توجه
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